

茶香琴韵 和合共融

中华文化走进中菲人文之驿

本报讯 3月25日,中国驻菲律宾使馆、国际儒学联合会、菲华各界联合会、旅菲各校友会联合会在马尼拉共同举办“茶香琴韵·和合共融”——精美中华文化走进中菲人文之驿活动。中国驻菲律宾大使黄溪连、国际儒学联合会副秘书长徐永吉、菲华各界联合会主席杨华鸿、旅菲各校友会联合会主席林国宵出席,中菲两国文化界、教育界人士及在菲留学生代表千余人线上线下参加活动。

黄溪连表示,“和合”思想是中华文化的精髓所在和重要价值取向,体现了中华民族的美好向往和孜孜追求,彰显着中华优秀传统文化历久弥新的智慧光芒。当今世界未有之大变局加速演变,以“和合”理念增进互信、凝聚共识、激发合力,正是应对共同挑战、走向美好未来的文明之道。

在主题活动环节,中国社会科学院世界宗教研究所所长郑筱筠作“最美中国时序录——二十四节气之中华文明密码”主题讲座。讲座阐述了二十四节气的知识体系及实践,介绍其植根于农耕文明,融汇先进的农学思想、悠久的重农传统,以及人与自然和谐相处的文化理念。

在宋代点茶技艺与现代茶艺展示环节,茶艺非遗传承人为大家展现了古典主义茶美学在当代的活化与应用,研磨茶粉、投茶入盏、分次注水、以筴击拂,一招一式韵味十足。

中国艺术研究院“艺苑国风”演奏小组带来《茉莉花》《丝路驼铃》《送我一枝玫瑰花》《烛影摇红·宿雨初干》等曲目民乐表演,时而低回婉转,时而高亢明快,充分展现了中国民乐的音韵美和中国传统文化的意蕴美,在场嘉宾听丝竹、赏国粹,久久陶醉其间。

来自中国人民大学世界民俗文化研究所的艺术家和非遗传承人带来内容丰富、古色古香的民俗文化展示并作现场演示,指尖下的艺术创作流淌出中国民俗文化和非物质文化遗产的魅力与活力。

出席活动的侨胞们表示,中华优秀传统文化是中华民族的灵魂,是全体中华儿女的神圣使命。在菲华侨华人将继续为传播中华文化、为促进中菲两国的经贸合作与人文交流作出更大贡献。(钟乔)

首届香港中小幼校长传统文化研修班启动

首届香港中小学、幼稚园校长“中华传统文化校长研修班”3月26日启动,为香港校长们提供系统、全方位的中华传统文化课程培训,从而在教学中推进国情教育,为学生增强中华文化自信筑牢基础。

据悉,首届香港中小学、幼稚园校长“中华传统文化校长研修班”由中国儿童中心主办,九龙地域校长联会承办,南京大学提供学术支持。研修班为期2个多月,共计50多门课程,

逾30名校长参加学习,授课内容涵盖中国传统文化根脉传承、哲学思想、艺术及节庆风俗、学童教学案例等,通过线上及线下授课、内地学习考察等方式进行。

主办方表示,希望通过研修班为香港校长们提供系统、全方位的中华传统文化课程培训,加强校长们对国情的认识和教授中华传统文化的能力,让他们未来更好地在教学中推进国情教育,为学生增强中华文化自信筑牢基础。(来源:香港中联办)

福清侨领何文金与印尼新中三语学校

福清籍乡亲何文金是世界福清同乡联谊会第一常务副主席、印尼福清社团总会永久荣誉主席、新中三语学校董事长。他生在印尼、长在印尼,始终心系华文教育,身体力行在海外传播中华文化。

2004年,何文金创办印尼泗水市新中三语学校(以下简称“新中”),以立足本土、放眼世界、传承中华文化为办学宗旨,成为印尼泗水地区以华文教学见长,印尼语、汉语、英语教学齐头并进的三语学校。学校从幼儿园至高中共16个年级,学生1700余人,教职员200余人,国际教师30余人。

学校致力传播中华文化,开设了

京剧、武术、华语歌曲、中华舞蹈、琴棋书画等30个兴趣班,取得丰硕的成果。学校还创办印尼唯一的少儿京剧班,在华社侨界引起强烈的轰动,受到印尼社会各界的普遍关注。学生曾跟随中国京剧院一级演员同台演出,赴北京、福建等地传承展示中华才艺。在国家汉语国际推广领导小组办公室(简称“国家汉办”)组织的“世界中学生汉语桥比赛”中,新中中学生连续摘取印尼全国第一的桂冠,并代表印尼参加世界决赛获奖。

回顾学校创办的19年时间,何文金表示,通过开办国际学校,开设兴趣班,多次率领印尼泗水新中三语学校师生回乡开展寻根之旅夏令营等活动,孩子们更加切身感受到中国的发展变化以及中华悠久历史文化的魅力,从而燃起学习中文的热情,推动海外华文教育的发展。(郑毅)



拉脱维亚少儿走近中华文化

近日,拉脱维亚中小学春假期间,拉脱维亚“飞笔”画室举办了面向少年儿童的中华文化春训营活动。多名从未去过中国的拉脱维亚小朋友来到画室学习中文、画中国画、练习毛笔书法、做剪纸、刻印章,并品尝中式美食,了解中国文化。

据了解,拉脱维亚“飞笔”画室由中国画爱好者、画家白凯夏于2009年创办,是一家从事中国书画创作、中国文化传播和教学的艺术工作室。自创办以来,累计有百余位学员学习中国书画艺术及相关文化知识。

(来源:里加中国文化中心)



华教动态

中马大学生汉语辩论赛落幕

本报讯 2022—2023年“中马大学生汉语辩论赛”闭幕式3月25日在马来西亚世纪大学举行。“中马大学生汉语辩论赛”系中国驻马马来西亚使馆支持举办的跨国中文辩论赛事,已成为中马人文交流的重要品牌。

比赛吸引了来自中国的北京大学、武汉大学、中国人民大学、厦门大学 and 马来西亚的马来亚大学、博特拉大学、马来西亚国立大学等26所中马知名高校参与。经过3个多月的角逐,冠军、亚军、季军分别由马来西亚多媒体大学(马六甲)、中国武汉大学、马来西亚国立大学夺得。

中国驻马来西亚大使欧阳玉靖出席闭幕式并致辞。他说,中马大学生汉语辩论赛是一个以中文交流为桥梁,推动中马多元文化互学互鉴,增进中马青年学生相互理解与长久友谊的平台。今年是“一带一路”倡议提出十周年,广大中马青年既是“一带一路”建设的受益者,也是“一带一路”建设的生力军。希望同学们以比赛为契机,建立中马青年长久的友谊,在自己所学领域发挥优势,在推进“一带一路”建设中展现青春活力。(陈悦 魏源)

“新时代中国大讲堂”在韩国开讲

据中新网消息 当地时间3月22日,第五届“新时代中国大讲堂”在韩国首尔举行开班仪式,来自韩各界的50余名学员出席。

据介绍,“新时代中国大讲堂”为韩国各界精英人士学习中国、理解中国提供良好平台,自2020年起已成功举办四届,邀请中韩两国专家围绕当代中国的政治、经济、社会、文化等主题授课,致力于增进韩国各界人士对华理解认知。(刘旭)

国际儒学联合会一行到访菲律宾华教中心

本报讯 国际儒学联合会一行3月24日到访菲律宾华教中心并座谈,称赞该中心为培养中菲两国友好交流人才方面做出了积极的贡献。

菲律宾华教中心主席黄端铭对国际儒学联合会到访该中心表示欢迎。黄端铭介绍说,菲律宾华教中心是面向菲律宾全国华校的民间组织。他认为菲律宾的儒学研究范围广,但是不够深入,希望国际儒学联合会能够对此多加支持。

国际儒学联合会副秘书长徐永吉表示,菲律宾华教中心在保持中菲两国文化联系、培养两国友好交流人才等方面做出了积极的贡献,希望双方今后能够加强交流合作。(林峰)